

杨 公 朴



杨公朴教授是上海财经大学工业经济专业博士生导师。他长期在上海财经学院和上海社会科学院从事工业经济的教学和科研工作，历任上海财经大学副教授、工业经济系副

主任和主任等职，现为上海财经大学工经系教授。四十年来，特别是改革开放以来，杨教授对我国经济理论的研究和经济政策的制定作出了贡献，其学术成就也得到了社会广泛的好评，他先后被推举为上海管理教育学会副会长、上海股份制企业协会副会长、上海国际问题研究中心专家委员会委员、上海投资咨询公司专家委员会专家、《沿海经济》杂志编辑委员会委员，以及中国企业管理协会、中国国民经济管理学会、中国工业经济研究会等10多个有影响的社会团体的理事或顾问。

杨教授出生于1926年，原籍浙江余姚。1952年7月毕业于上海财经学院工业管理系后留校任教。1956年赴中国人民大学进修。1958年7月开始在上海社科院经济研究所从事专职研究工作。五、六十年代，杨教授就重视理论联系实际，他多次参加由政府机关和专业部门组织的上海工业行业改组和企业发展方面的大规模调研工作，曾在上海机床厂“蹲点”研究，后又到上海市委工业部门

进行实际工作锻炼，这一段时期的实践活动，对杨教授研究特色的形成产生了深远的影响。同其他学者一样，在十年浩劫期间，杨教授被剥夺了研究的权利，去黑龙江农村“插队劳动”，然而，六年的农村“插队”的生活经历又使他更深刻地认识到中国农村经济的基本特征，由此也更深刻地认识到中国推进经济体制改革的必要性。

1978年上海财经学院复校后，杨教授又重返学校从事教学和科研工作，在短短的十年中，杨教授先后为本科生和研究生开设和讲授了《工业企业管理学》、《国民经济管理》、《工业经济管理专题研究》、《外向型经济研究》、《产业结构与产业政策研究》、《工业发展战略研究》、《工业技术进步与技术改造研究》等数门课程，他深入浅出和理论联系实际、启发式的教学方法，大量国内外的有关新的内容，博得了学生广泛的好评。学生们反映说：杨教授授课信息容量大，能包罗多门学课的理论观点和政策实践，每上一次课都使我们受益匪浅。

在担任系主要负责人期间，杨教授为工经系的发展做了大量工作。第一，他经常提出学校必须重视青年教师和学术梯队的培养，并在工经系率先对青年教师的教学和科研实施“倾斜”政策。实践证明，这一举措是极富战略意义和卓有成效的。第二，他热切地鼓动和组织教师、学生勇于参（下接封三）

(上接封二)

加社会实践,并认为:在改革开放时期,工业经济和企业管理理论的发展必须以实践为基础,教学工作者必须亲身参与改革、开放和现代化建设的理论研究与政策制定,教材建设、教学方法必须为改革、开放和现代化建设服务。为此,他在工经系推行了抓住改革开放的“热点”问题进行集中攻关研究的方针。1984年以来,他分别指导和组织系里的教师,对上海外向型经济的发展、企业集团的组建和发展、上海产业结构和产品结构调整、技术进步等重大问题,进行了深入的理论研究,并在此基础上提出了系统的政策性建议,受到了政府部门和理论界的好评。第三,杨教授还大力主张推进教学改革,支持和鼓励教师重视教书育人,采用案例教学、课堂讨论和口试等教学方法,并提出对管理专业的学生要注重坚持社会主义方向和能力的培养,培养学生的调研能力、写作能力和表达能力,避免“高分低能”的现象。这一改革取得了较好的实践效果。

在担任繁重的教学和行政领导工作的同时,杨教授还大力从事科学研究工作。他担任了6本专著和教材的主编和总纂,其中50多万字的《工业经济管理》一书,先后获上海市哲学社会科学(1979—1985年)著作奖和国家体改委1989年优秀教材奖,发行量达3万册的《外向型经济概论》一书获上海财经大学优秀著作奖。另外,他还参加了8本教材和专著的编写和主审。与此同时,杨教授结合我国改革开放发展的实践,在大量调查研究的基础上,撰写和合作撰写并公开发表了40多篇学术论文,其中,《试论提高我国小型工业企业素质》一文获上海市哲学社会科学(1979—1985年)论文奖;《外向型经济与工业产业结构》一文获上海市体改研究会优秀学术成果奖;《关于上海工业产业结构外向转换的探讨》一文获上海市企业管

理协会优秀奖。

近几年来,杨教授还主持和负责了多个国家和上海市的重点科研项目,他对现实经济问题的研究,具有较强的超前性和预见性。他承担的上海市哲学社会科学“七五”规划重点课题——“上海技术引进消化吸收政策研究”,获上海财经大学1989年优秀科研项目一等奖。由杨教授担任课题组长之一的国家社会科学基金资助项目——“国民经济监督系统”,是一个事关商品经济条件下国民经济综合管理的重大课题,具有较强的理论意义和现实意义,国内一批知名的学者、专家参加了该项目的评审和鉴定后认为:这是“我国经济理论研究中重大的和开创性的系统工程,具有较高的难度”,这一研究成果“体现了创新性和求实性的统一,丰富了我国宏观经济和国民经济管理理论,对于推动我国经济体制的进一步改革,对于促进我国国民经济监督系统的完善具有十分重要的理论意义、战略意义和现实意义。”此外,由杨教授担任课题组长的上海市哲学社会科学“七五”规划重点课题之一的《外向型经济与工业产业结构:上海的抉择和转换》,较早地、系统地、在理论上阐述了外向型经济的内涵、特征、评价标准和战略推进重点等重大问题,并在此基础上主编了《外向型经济概论》一书,受到政府部门和理论界的赞赏。他们认为,这一研究成果和著作,率先系统研究了我国经济发展的一个紧迫问题,对外向型经济的本质在理论上作出了符合实际的高度概括,并运用独特的数学方法确定了外向度标准的考察方法和检验方法,为外向型经济战略目标的制定确定了坚实的理论基础。杨教授还就外向型经济问题,在上海的高等院校、区、县、局等20多个单位,作了30多次学术报告,对上海发展外向型经济的宣传、外向化战略的制定起了积极的作用。(何明)